

装裱艺术在我国具有悠久的历史 and 鲜明的民族特色,俗话说,三分画七分裱。书画经过装裱才便于收藏、流传和欣赏,因而装裱技术的高低,绫绢色彩的选择与装裱形式的设计直接影响着作品的艺术效果;历代书画珍品,如已糟朽破碎,一经精心装裱,则犹如枯木逢春,一些珍贵书画因此不致湮没失传。

# 第二批市级非物质文化遗产之“蒋氏传统手工装裱修复” 巧手装裱精彩人生

□晨报记者 苗苗 张小娜/文 王磊/图

近日,记者来到了浚县文化馆院内,见到了蒋氏传统手工装裱修复的第四代传人蒋志英和蒋现平,虽然天气寒冷,但因为装裱需要,姐妹俩还得时不时地用手接触冰凉的水和糨糊。记者在现场看到,蒋现平的手已很粗糙,一只裂开了口子,还贴着胶布。

蒋氏祖居浚县屯子镇蒋村,当代著名巨幅写实主义画作《正月》以及30米长卷《淇河》都是由蒋氏姐妹装裱的。据史料记载,浚县蒋村在历史上曾是繁华的商业城邑。蒋氏传统手工装裱修复就在此诞生。蒋志英回忆说,小时候听她姑姑讲,太爷曾任袁世凯的师爷,那时他所用的家传装裱用章是清代乾隆年间刻制的。她们家世代以传统手工装裱为生,至今已有200多年的历史。

## 独具风格的装裱修复技艺

与其他兄弟姐妹不同的是,蒋志英在很小的时候就对书画有着特殊的感情。小时候,姑姑在为别人的字画做装裱的时候,蒋志英就在旁边专心致志地看着,11岁时,蒋志英就可以帮姑姑装裱字画了。

蒋志英听姑姑说,太爷在世的时候,有许多达官贵人找上门来,请太爷做装裱。有特殊的字画时,太爷需要一年才能装裱完成,据说经过一年四季的洗礼后,画才能保存时间长久,不变形不开裂。

蒋志英还从长辈那里继承了许多古字画修复的技术。“许多古代的字画作品由于长期埋在墓穴中,已经霉烂、裂开、酥松、湿时像泥,干了像粉末。有的出土时色彩很鲜明,过一段时间颜色会变得灰暗,如果想修复这些价值较高的字画,就需要高超的技术了。”蒋志英拿出一幅修复好的古画给记者看,随后又拿出一张修复前的照片,记者看到,这张修复前许多地方已经碎了,经过修复后,画面干净完整,许多之前裂开的痕迹已经不见了。据了解,蒋志英之前修复的清代六家之一恽寿平的花鸟画,在上海“朵云轩”拍出一百多万元。

蒋氏家族以装裱为营生,一代代传承下来,积累了不少经验,如“夏裱制糊十日之前,春秋制糊一月之前”、“利用无根之水做古字画修复”等,同



蒋氏姐妹向记者展示已装裱好的字画。



蒋氏姐妹正在装裱字画。

时,还留下了如“制糊方法、揭裱液、除折剂”等20个秘方。经过几代人的努力,蒋氏传统手工装裱修复技艺得到了社会各界的认可,形成了独具风格的“蒋氏”书画装裱艺术。

## 装裱修复过程 繁琐复杂

清代书画鉴别名家陆时化在其所著《书画说铃》一书中说:“书画不遇名手装池,虽破烂不堪,宁包好藏之匣中。不可压以它物,不可性急而付拙工,性急而付拙工,是灭其迹也。拙工谓之杀画刽子。”这句话是说装裱师的手艺对于字画的寿命来说有着非常重要的影响。

字画装裱修复是很枯燥而又繁琐的工作,往往一幅画装裱完成需要经过多个复杂的程序。蒋志英说,蒋氏书画装裱修复大体分为四道工序,首先是制作糨糊,“画是否平整,关键看糨糊!”不仅这样,糨糊的好坏还直接影响着字画的寿命。在制作糨糊方面,蒋氏祖先留下了许多经验,如“凡制糊必去

筋,稀缓得所,搅之不停,自然调熟”,蒋志英说,在不同的工序上,糨糊的稠稀也是不同的。

糨糊准备好后,接下来就是进行画心的托裱了。“一张绫绢或宣纸经过绘画或书写以后,我们称它为画心。”蒋志英边说边向记者展示托裱画心的步骤。“画心由于着墨或着色会出现皱折不平的现象,同时,画心的四边还需要镶接各种材料作为保护和装饰,为了使画心平整及四周镶接的材料薄厚均匀,需要在背面贴一层纸,这叫托心,这是影响裱件质量最重要的一道工序。”

经过几天画心干了以后,根据画心的比例、长短,进行镶距、镶边等七道工序。

最后一道工序是书画的研光,操作时,手持研石,前推里拉,循序渐进,用力要轻重均匀,研痕要排列一致,防止漏研、重研或不慎将书画面研折的现象。在传世的古旧书画中,书画幅面被裱纸磨损的现象并不少见。达不到研光的光滑程度,必将影响书画寿命,所以研光工序敷衍不得。书画在研光后,剔去覆背纸余边即可上杆、栓线、系带,装裱过程完成。完成这些工序,一幅书画才能装裱成一幅完整的作品,用于悬挂、展览、装饰。

对于古旧字画的修复,还需要加上揭裱的过程。“古旧字画揭裱,我们有着秘制的揭裱液和相对成熟的技术,许多外地人听说了我们的技术,送来作品让我们来修复。”

## 要努力将装裱技术形成产业

目前,由于传统手工艺装裱艺术流程复杂,每道工序的细腻程度和要求之高,而且工艺周期长,物种辛劳的工种,如:制浆、研石等,年轻人多不愿学,无力培训传承,处境已是举步维艰。

多年来,蒋志英一直在为蒋氏传统手工书画装裱修复的发展而奔波,她姐姐家的两个孩子现在已经投身到装裱的事业当中来。“我最大的希望就是将来能成立一个书画装裱艺术学校,不仅能将技术传承下去,也能使我市的装裱技术形成产业,让人提起书画装裱修复,就想到鹤壁!”蒋志英充满自信地对记者说。

## 要账动粗致人死亡 七名嫌疑人被捕

□记者 叶晓伟

晨报讯 来自林州市的张某因欠郭某钱,郭某便带6名年轻男子把张某带走,并将其打伤致死,据可靠线索,嫌疑人极有可能在金山派出所辖区内藏匿。

接到林州市公安局请求协查后,淇滨区金山派出所民警协助林州市公安局在辖区内逐一排查,最终将犯罪嫌疑人郭某及6名年轻男子一举抓获。目前,7人已移交至林州警方处理。

据林州市公安局相关人员介绍,12月16日上午,被害

人张某因欠郭某钱,郭某带领6名年轻男子把张某带走后,将其打伤致死,据可靠线索,嫌疑人极有可能在金山派出所辖区内藏匿。

接到林州市公安局请求协查后,金山派出所迅速调集警力,协助林州市公安局在辖区内逐一排查,最终在鹤壁贸易一区某旅馆内将主要犯罪嫌疑人郭某及其他6名男子(均为林州市人)一举抓获。

目前,7名犯罪嫌疑人已被移交林州警方处理。(线索提供:任芳芳)

## 冬日送温暖 关爱老年人



市慈仙居礼仪服务公司总经理李哲带领员工慰问老人。

□见习记者 夏国锋 文/图

晨报讯 “谢谢大家的关心,给我们送来这么多东西。”昨日,淇滨区大赉店镇敬老院周树林老人拉着市慈仙居礼仪服务公司员工们的手表达着感激之情,感谢他们送来的米、面、油等生活必需品。

今年69岁的周树林老人说,自己没有亲人,2003年搬到镇敬老院住,一转眼在这里

已度过了7年。前来慰问的市慈仙居礼仪服务公司总经理李哲看到老人们开心的样子高兴地说:“关爱弱势群体,让他们过得幸福安康,是我们企业应该承担的社会责任,我们公司会一直坚持做下去。”

随后,慰问人员在市慈善总会工作人员的带领下又来到淇县黄河乡敬老院送上冬日的问候。

## 鹤壁市供电公司缴付通代办点

山区:前进路与朝霞街西南角盛达副食行、奔流街与春雷路东南角奔流街代办点、汤河街北路西玖玲烟酒布艺店、红旗街西段汇通放心肉超市、汤河街中段汤河街烟酒副食批发部、奔流街馨苑物业楼福源物业、汤河街福盛小区安馨物业、春雷路中段春明合作厅、建设街东段万家超市、红旗街金兰苑东侧通源副食行。淇滨区:大伾路北段锦绣家园市场欣欣日杂超市、军民花园一区西侧家家乐超市、卫河路建设花园南门口佰艺居物业、长江路嵩山花园双汇冷鲜肉、淮河路清华园小区西门鑫卓越烟酒行。



## 便民服务电话

### 家政

兴鹤同力清洗外墙:13033891162 (疏通大中型管道、便池、清理化粪池) 淇河家政:3360777(单位、家庭保洁、外墙清洗) 鹤祥家政:15839225215 13939274966 首信家电维修服务中心:3185799 13033899070 君事达物业(家政):3278666 2168326 疏通各种疑难管道、便池、清理化粪池:

15139280818 疏通疑难管道、便池,清理化粪池(有大车):13673925385 13103926404 淇滨家洁清洁公司:13084233220 利民家政(外墙清洗)疏通管道:3298881 疏通大中型管道、清理化粪池:13030393419 水电改装、疏通管道、清理化粪池:13084221448 希望家政:3302701 13839236648 福源清洁(专业疏通管道、清理化粪池):13084236078 兴洁家政:13033874070 玉洁家政:13030390094 13693925959 芳洁家政:13033876216 舒宜家政:13613920200 13613920091 昌晟物业(家政):专业开荒、酒店、单位、

家庭清扫 13569638536 3339335 邦洁快速干洗:3267877 荣原洗衣:3322459 2655459 心意家政:13569647934 三灵开锁公司:6666661 6666662 6666663 金磊金属回收:3365608 13033878985 中通速递:承接同城、国内快件 3322211

### 汽车维修

鑫昌汽修:3338572 13343928572 非常车饰:3322268 13323921658

### 订餐

味道名厨:3367100

### 综合

莹肌汗蒸养生馆:3302888 国画长卷《正月》总经销:3359666 大明眼镜销售热线:3336036 “水管家”净水直饮机——您的健康饮水专家:13939282520 康露水坊纯净水:3360160 销售安装围栏:13303920444 佳能数码相机:13939279001 电脑、手机靓号:13137234555 印象淇河原生态商务礼品:13803927244 路灯维修热线:3311828